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Studiendesign



• Einholen der Meinungen von Eltern zu diversen Themen im Rahmen des Strassenverkehrs in Bezug auf (ihre) 
Kinder

Ziel

• Quantitative Online-Befragung

Methode

• 13. bis 26. April 2023

Befragungszeitraum

• Eltern aus der Deutsch- und Westschweiz mit mindestens einem Kind zwischen 4 und 12 Jahren

Grundgesamtheiten

• n = 1002

Stichproben

3 Elternbefragung I 03.05.2023

Studiendesign



Methodische Hinweise

Elternbefragung I 03.05.20234

Hinweis 1:
Die Grundgesamtheit der Befragten umfasst Eltern der Deutsch- und Westschweiz, die 
mindestens ein Kind zwischen 4 und 12 Jahren haben.

Bei diversen Fragen werden die Probanden explizit im Hinblick auf Ihr Kind der Ihre Kinder 
zwischen 4 und 7 respektive zwischen 8 und 12 Jahren befragt.

Falls befragte Eltern nun Kinder in beiden Altersgruppen haben, müssen sie die Fragen 
lediglich für eine der beiden Altersgruppen beantworten. Diese Zuweisung geschieht zufällig.

Hinweis 2:
Bei der Interpretation der beiden Altersgruppen der Eltern (bis 42 Jahre / ab 43 Jahre) ist 
grosse Vorsicht geboten. In der Tendenz sind die Kinder der Eltern, die mindestens 43 Jahre 
alt sind, wenig überraschend auch älter als die Kinder der anderen Altersgruppe. Dies kann 
bei der Beantwortung der Fragen eine wesentlich grössere Rolle spielen als das Alter der 
Probanden.

Es ist in dieser Auswertung somit nur schwer eine Aussage über den Einfluss des Alters der 
Eltern (unabhängig vom Alter der Kinder) zu treffen.



Stichprobe



Stichprobe

Elternbefragung I 03.05.20236

74%

26%

Sprache

D-CH W-CH

Basis: n = 1002

48%

52%

Geschlecht

männlich weiblich

27%

50%

23%

Anzahl Kinder im 

Haushalt

1 Kind
2 Kinder
3+ Kinder



Ergebnisse



Sicherheit im Strassenverkehr



Elternbefragung I 03.05.20239

Sie haben angegeben, dass Sie mindestens ein Kind zwischen 8 und 12 Jahren / 4 und 7 Jahren haben. Wie stark sorgen Sie sich um Ihr Kind/Ihre Kinder, wenn diese mit nachfolgenden 
Verkehrsmitteln allein unterwegs sind?
Basis: n = [ ] | Ohne «Nutzt mein Kind / Nutzen meine Kinder nicht»-Antworten

9%

7%

11%

8%

11%

7%

7%

9%

6%

9%

5%

10%

6%

13%

7%

14%

8%

12%

9%

15%

11%

15%

11%

18%

11%

22%

18%

20%

16%

22%

15%

28%

20%

23%

23%

20%

22%

19%

19%

23%

19%

23%

21%

25%

24%

24%

21%

23%

24%

22%

23%

22%

24%

22%

20%

23%

23%

20%

21%

30%

28%

31%

30%

28%

31%

29%

31%

27%

26%

28%

35%

25%

29%

22%

26%

25%

25%

28%

32%

24%

28%

28%

26%

24%

23%

24%

26%

21%

24%

21%

20%

21%

24%

19%

18%

15%

12%

17%

15%

16%

14%

15%

17%

13%

15%

13%

17%

15%

22%

11%

16%

13%

18%

13%

17%

9%

13%

11%

14%

10%

16%

7%

10%

8%

15%

8%

13%

3%

8%

7%

8%

Insgesamt [888]

M: Kind 4 bis 7 Jahre [381]

N: Kind 8 bis 12 Jahre [507]

O: Kind(er) männlich [338]

P: Kind(er) weiblich [330]

Q: Kinder beide Geschlechter [220]

Insgesamt [887]

M: Kind 4 bis 7 Jahre [398]

N: Kind 8 bis 12 Jahre [489]

O: Kind(er) männlich [344]

P: Kind(er) weiblich [327]

Q: Kinder beide Geschlechter [216]

Insgesamt [703]

M: Kind 4 bis 7 Jahre [282]

N: Kind 8 bis 12 Jahre [421]

O: Kind(er) männlich [269]

P: Kind(er) weiblich [257]

Q: Kinder beide Geschlechter [177]

Insgesamt [986]

M: Kind 4 bis 7 Jahre [452]

N: Kind 8 bis 12 Jahre [534]

O: Kind(er) männlich [388]

P: Kind(er) weiblich [360]

Q: Kinder beide Geschlechter [238]

Überhaupt keine Sorgen 1 2 3 4 5 Grosse Sorgen 6

Trottinett

Velo

Zu Fuss

ÖV

Sorgen um Kind(er) nach Mobilitätsform



Elternbefragung I 03.05.202310

Was wünschen Sie sich bzgl. dem Schweizer Strassenverkehr? Bitte beantworten Sie diese Frage im Hinblick auf Ihr Kind/Ihre Kinder.
Basis: n = 1002 | Mehrfachantworten möglich

72%

57%

36% 35%
32%

26%

21%

10%

Sichere Schulwege Sichere Velowege Mehr Zebrastreifen Temporedukation

innerorts 30 km/h

Mehr Prävention in

der Schule

Temporedukation

Wohngegend 20

km/h

Mehr Prävention

seitens Bund /

Verbände

Sonstiges

Wünsche bzgl. Strassenverkehr



54% 54%

47%

40%

33%

18% 17%
13% 11% 11%

7% 6%

1%

Strassen ohne

Trottoir

Hauptstrassen Stosszeiten Überquerung ohne

Fussgängerstreifen /

Ampel

Andere

Verkehrsteilnehmer

auf der Strasse

50er Strasse 80er Strasse 30er Strasse Begegnungszone

ohne Zebrastreifen

Quartierstrassen Andere

Verkehrsteilnehmer

auf dem Trottoir

Überquerung mit

Fussgängerstreifen /

Ampel

Keine Gefahren

bzgl. Infrastruktur

Elternbefragung I 03.05.202311

Wenn Sie nun an die Infrastruktur oder allgemein strukturelle Begebenheiten im Strassenverkehr denken: Worin sehen Sie allgemein die grössten Gefahren für Kinder im Strassenverkehr, wenn 
Kinder zu Fuss oder zum Beispiel mit dem Trottinett unterwegs sind?
Basis: n = 1002 | Mehrfachantworten möglich, aber maximal vier Antworten

Grösste Gefahren bezüglich Infrastruktur/strukturelle Begebenheiten



52%

44% 44% 42%

34%

28%

23%
19%

16% 15%

10% 9%

1%

Kann Gefahren

nicht richtig

einschätzen

Ablenkung andere

Kinder

Kann

Geschwindigkeit

von Fahrzeugen

nicht einschätzen

Ablenkung äussere

Einflüsse

Andere Können

Verhalten von

Kind nicht

einschätzen

Mitmachen, wenn

andere Kinder

falsch verhalten

Fehlende

Sichtbarkeit

wegen

Körpergrösse

Sieht Gefahren

nicht wegen

Körpergrösse

Nachahmen von

Erwachsenen

Kennt Regeln /

richtiges Verhalten

nicht

Fehlende

Sichtbarkeit

wegen Kleidung

Allein unterwegs Gibt keine

Gefahren bzgl.

Verhalten

Elternbefragung I 03.05.202312

Wenn Sie nun an das Verhalten von Kindern denken: Worin sehen Sie allgemein die grössten Gefahren für Kinder im Strassenverkehr, wenn Kinder zu Fuss oder zum Beispiel mit dem Trottinett 
unterwegs sind?
Basis: n = 1002 | Mehrfachantworten möglich, aber maximal vier Antworten

Grösste Gefahren bzgl. Verhalten von Kindern



Elternbefragung I 03.05.202313

Wie gefährlich sind folgende Verkehrsteilnehmer aus Ihrer Sicht für Kinder?
Basis: n = 1002

MW

4.7

4.5

5%

5%

4%

4%

4%

8%

8%

8%

9%

15%

17%

11%

13%

16%

19%

20%

22%

30%

26%

28%

24%

28%

32%

26%

27%

35%

35%

32%

28%

26%

28%

26%

23%

26%

22%

18%

16%

15%

34%

25%

20%

22%

18%

12%

7%

6%

7%

LKW-Fahrer

Elektroautos

Autofahrer eines grösseren Autos (z.B. SUV)

E-Trottinett-Fahrer

E-Bike-Fahrer

Motorradfahrer

Autofahrer eines kleineren Autos

ÖV (Tram, Bus etc.)

Velofahrer

Überhaupt nicht gefährlich 1 2 3 4 5 Sehr gefährlich 6

4.4

4.3

4.2

4.0

3.8

3.6

3.5

Gefährlichkeit Verkehrsteilnehmende für Kinder



Schulweg



Elternbefragung I 03.05.202315

Sie haben angegeben, dass Sie mindestens ein Kind zwischen 8 und 12 Jahren / 4 und 7 Jahren haben. Wie oft kommt es vor, dass Sie Angst um Ihr Kind/Ihre Kinder haben wegen dem 
Strassenverkehr, wenn Ihr Kind/Ihre Kinder auf dem Weg in die Schule sind?
Basis: n = [ ]

10%

11%

6%

11%

9%

6%

14%

8%

11%

10%

9%

12%

11%

24%

26%

17%

25%

23%

16%

33%

18%

25%

28%

22%

28%

24%

35%

35%

34%

34%

36%

38%

32%

38%

35%

34%

37%

30%

35%

21%

19%

28%

24%

19%

27%

14%

23%

20%

21%

22%

19%

20%

10%

9%

14%

7%

14%

13%

7%

14%

9%

8%

10%

12%

9%

Insgesamt [1002]

A: D-CH [737]

B: W-CH [265]

C: männlich [485]

D: weiblich [517]

E: bis 42 Jahre [539]

F: ab 43 Jahre [463]

G: 1 Kind im HH [269]

H: 2 Kinder im HH [503]

I: 3+ Kinder im HH [230]

J: Stadt [570]

K: Agglo [244]

L: Land [173]

(fast) nie selten manchmal oft (fast) immer

Angst um Kind(er) auf dem Schulweg



Elternbefragung I 03.05.202316

Sie haben angegeben, dass Sie mindestens ein Kind zwischen 8 und 12 Jahren / 4 und 7 Jahren haben. Wie oft kommt es vor, dass Sie Angst um Ihr Kind/Ihre Kinder haben wegen dem 
Strassenverkehr, wenn Ihr Kind/Ihre Kinder auf dem Weg in die Schule sind?
Basis: n = [ ]

10%

6%

13%

10%

12%

7%

24%

19%

28%

22%

29%

19%

35%

35%

35%

38%

31%

37%

21%

24%

18%

20%

21%

23%

10%

16%

6%

10%

8%

14%

Insgesamt [1002]

M: Kind 4 bis 7 Jahre [463]

N: Kind 8 bis 12 Jahre [539]

O: Kind(er) männlich [393]

P: Kind(er) weiblich [365]

Q: Kinder beide Geschlechter [244]

(fast) nie selten manchmal oft (fast) immer

Angst um Kind(er) auf dem Schulweg



Einschätzung Gefahr Schulweg

Elternbefragung I 03.05.202317

Sie haben angegeben, dass Sie mindestens ein Kind zwischen 8 und 12 Jahren / 4 und 7 Jahren haben. Wie gefährlich schätzen Sie den Schulweg Ihres Kindes/Ihrer Kinder ein?
Basis: n = [ ] | Signifikante Unterschiede werden mit Grossbuchstaben angezeigt

MW

3.1

3.0 B

11%

11%

10%

10%

12%

7%

15%

9%

12%

9%

12%

11%

8%

25%

28%

20%

24%

27%

21%

31%

22%

27%

25%

23%

28%

32%

28%

28%

27%

30%

26%

30%

26%

26%

27%

32%

30%

24%

27%

22%

21%

25%

24%

21%

26%

18%

26%

22%

20%

24%

23%

18%

10%

9%

14%

10%

10%

12%

8%

12%

9%

10%

9%

11%

12%

5%

5%

5%

Insgesamt [1002]

A: D-CH [737]

B: W-CH [265]

C: männlich [485]

D: weiblich [517]

E: bis 42 Jahre [539]

F: ab 43 Jahre [463]

G: 1 Kind im HH [269]

H: 2 Kinder im HH [503]

I: 3+ Kinder im HH [230]

J: Stadt [570]

K: Agglo [244]

L: Land [173]

Überhaupt nicht gefährlich 1 2 3 4 5 Sehr gefährlich 6

3.3 A

3.1

3.1

3.3 F

2.8 E

3.2

3.0

3.1

3.1

3.1

3.1



Einschätzung Entwicklung Gefahr Schulweg

Elternbefragung I 03.05.202318

Was denken Sie, haben die Gefahren für Kinder auf ihren Schulwegen in den letzten 20 Jahren eher zu- oder abgenommen?
Basis: n = [ ] | Signifikante Unterschiede werden mit Grossbuchstaben angezeigt

MW

2.6

2.5 B

6%

6%

6%

6%

6%

6%

6%

5%

6%

7%

6%

5%

7%

15%

13%

20%

18%

12%

17%

13%

16%

14%

16%

16%

13%

13%

32%

30%

39%

34%

31%

34%

30%

29%

33%

35%

32%

31%

32%

27%

30%

19%

26%

28%

21%

33%

24%

30%

22%

27%

27%

27%

21%

22%

17%

17%

24%

22%

18%

26%

18%

20%

19%

25%

21%

Insgesamt [1002]

A: D-CH [737]

B: W-CH [265]

C: männlich [485]

D: weiblich [517]

E: bis 42 Jahre [539]

F: ab 43 Jahre [463]

G: 1 Kind im HH [269]

H: 2 Kinder im HH [503]

I: 3+ Kinder im HH [230]

J: Stadt [570]

K: Agglo [244]

L: Land [173]

Gefahren haben stark abgenommen 5 4 3 2 Gefahren haben stark zugenommen 1

2.8 A

2.7

2.5

2.6

2.6

2.5

2.6

2.7

2.6

2.4

2.6



«Elterntaxi»



Elternbefragung I 03.05.202320

Sie haben angegeben, dass Sie mindestens ein Kind zwischen 8 und 12 Jahren / 4 und 7 Jahren haben. Wie oft kommt es vor, dass Sie oder Ihre Partnerin/Ihr Partner respektive eine andere 
enge Bezugsperson (z.B. Grosseltern) Ihr Kind/Ihre Kinder mit dem Auto in die Schule fahren bzw. mit dem Auto von der Schule abholen?
Basis: n = [ ]

5%

11%

5%

5%

5%

5%

5%

6%

12%

8%

23%

14%

11%

17%

7%

18%

9%

13%

15%

9%

5%

10%

9%

14%

11%

10%

10%

11%

11%

11%

9%

9%

11%

13%

7%

8%

6%

7%

7%

8%

6%

5%

7%

9%

7%

7%

7%

23%

24%

20%

24%

23%

23%

24%

21%

24%

24%

22%

24%

27%

43%

49%

26%

39%

46%

38%

48%

41%

45%

40%

43%

43%

45%

Insgesamt [1002]

A: D-CH [737]

B: W-CH [265]

C: männlich [485]

D: weiblich [517]

E: bis 42 Jahre [539]

F: ab 43 Jahre [463]

G: 1 Kind im HH [269]

H: 2 Kinder im HH [503]

I: 3+ Kinder im HH [230]

J: Stadt [570]

K: Agglo [244]

L: Land [173]

täglich mehrmals pro Woche ca. einmal pro Woche ca. 1-3 mal pro Monat seltener als einmal pro Monat nie

Kinder(er) mit dem Auto zur Schule fahren oder abholen



Gründe, Kinder zu fahren

Elternbefragung I 03.05.202321

Was sind die Gründe, weshalb Sie (oder Ihr Partner/Ihre Partnerin) Ihr Kind/Ihre Kinder mindestens einmal pro Monat mit dem Auto zur Schule fahren?
Basis: n = 342 | Filter: wenn Kind mindestens einmal pro Monat gefahren wird | Mehrfachantworten möglich

29%

25%

19%
18% 17%

15%

11%

16%

Liegt auf dem

Arbeitsweg

Zeitersparnis Langer Schulweg Kind ist zu spät dran Höhere Sicherheit Zeit mit den Kindern

verbringen

Gefährlicher

Schulweg

Sonstiges



51% 50%

38%
35%

15%

8% 7%
4% 3%

20%

Damit Kind

selbständig

wird

Kind soll lernen

alleine

unterwegs zu

sein

Damit Kind mit

Freund:innen

unterwegs sein

kann

Möchte nicht

noch mehr

Verkehr vor der

Schule

verursachen

Ist von der

Schule so

vorgegeben

Kein Auto Passt zeitlich

nicht mit

unseren

Verpflichtungen

Kind will nicht Keine Zeit Sonstiges

Elternbefragung I 03.05.202322

Was sind die Gründe, weshalb Sie Ihr Kind/Ihre Kinder sehr selten bis nie mit dem Auto zur Schule fahren?
Basis: n = 660 | Filter: wenn Kind seltener als einmal pro Monat gefahren wird | Mehrfachantworten möglich

Gründe, Kinder nicht zu fahren



Elternbefragung I 03.05.202323

Wie gross schätzen Sie das Risiko ein, dass Eltern, die Ihre Kinder zur Schule fahren, selbst zur Gefahr für andere Kinder im Strassenverkehr werden?
Basis: n = [ ] | Signifikante Unterschiede werden mit Grossbuchstaben angezeigt

MW

3.9

4.1 B

6%

5%

8%

6%

5%

7%

5%

7%

5%

6%

6%

5%

6%

10%

9%

13%

11%

9%

8%

12%

12%

9%

10%

11%

8%

8%

21%

19%

29%

21%

21%

22%

20%

22%

21%

20%

22%

18%

20%

26%

26%

29%

27%

26%

30%

22%

26%

27%

26%

25%

26%

30%

22%

25%

15%

23%

22%

21%

24%

23%

22%

23%

22%

23%

21%

15%

18%

7%

12%

18%

12%

18%

10%

17%

17%

13%

20%

15%

Insgesamt [1002]

A: D-CH [737]

B: W-CH [265]

C: männlich [485]

D: weiblich [517]

E: bis 42 Jahre [539]

F: ab 43 Jahre [463]

G: 1 Kind im HH [269]

H: 2 Kinder im HH [503]

I: 3+ Kinder im HH [230]

J: Stadt [570]

K: Agglo [244]

L: Land [173]

Überhaupt nicht gefährlich 1 2 3 4 5 Sehr gefährlich 6

3.5 A

3.9

4.0

3.9

4.0

3.8 H

4.0 G

4.0

2.7

2.6

2.5

Gefahr durch Eltern, die Kinder fahren



Elternbefragung I 03.05.202324

Bitte begründen Sie Ihre Antwort.
Basis: n = [ ] | Codierung und Gruppierung von offenen Kommentaren

41%

18%

14%

11%

5%

4%

3%

3%

3%

2%

20%

Mehr Verkehr auf dem Schulweg

Eile / Unachtsamkeit der Eltern

Enge Platzverhältnisse und Unübersichtlichkeit

auf dem Schulplatz

Anhalten / Parken an unsicheren Stellen

Ablenkung durch eigene und/oder andere Kinder

Kinder werden auf der Strasse schnell übersehen

Kinder sind unvorsichtig und die Gefahr nicht
einschätzen

Ein Auto ist immer eine Gefahr

Missachtung der Verkehrsregeln

Eltern passen gut auf die Kinder auf

Anderes

46%

9%

5%

5%

3%

3%

2%

1%

1%

1%

34%

Eltern passen gut auf die Kinder auf

Mehr Verkehr auf dem Schulweg

Eile / Unachtsamkeit der Eltern

Anhalten / Parken an unsicheren Stellen

Enge Platzverhältnisse und Unübersichtlichkeit auf
dem Schulplatz

Ein Auto ist immer eine Gefahr

Ablenkung durch eigene und/oder andere Kinder

Kinder sind unvorsichtig und die Gefahr nicht

einschätzen

Kinder werden auf der Strasse schnell übersehen

Missachtung der Verkehrsregeln

Anderes

Zur-Schule-Fahrende: (eher) gefährlich [360] Zur-Schule-Fahrende: (eher) nicht gefährlich [152]

Begründung Gefahr durch Eltern, die Kinder fahren
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